

2023年2月16日 星期四
癸卯年正月廿六
总第4230期

松江报

SONGJIANG NEWS

地址:松江区九峰路2号1-14楼 热线:021-37689000 邮箱:shsjbs@163.com 传真:021-37687711 沪内部资料准印证号(B)0117号 本报数字报纸:www.shsjb.com 内部资料 免费交流

广富林街道持续擦亮法治名片,形成基层多元治理新体系——

让居民幸福感安全感提档升级



□记者 刘芮孜

党的二十大报告指出,“法治社会是构筑法治国家的基础”。基层治理是国家治理的基石,基层治理法治化水平直接影响着国家治理现代化水平,也影响着社会主义法治国家建设。

“基层治理从来不是靠一套思维、一个‘药方’就能解决的,作为新型街道,我们面临的各种新型难题其实也是其他街镇同样需要面对的,因此探索新型治理模式是新时代基层治理的共性问题。”广富林街道党委书记、人大工委主任姜山说。

近年来,针对各种新型挑战和社会难题,广富林街道把法治挺在前面,持续擦亮“法治广富林”现代化名片,逐步形成“管理资源的多元整合、法治文化的多元浸润、依法治理的多元推进和平安建设的多元和谐”基层治理新体系,为市域社会治理现代化和基层依法治理贡献可复制、可推广的新样本,让居民幸福感、安全感提档升级。

以责为脊梁 守住基层法治工作底线

律师、调解员、公证员、法治宣传员、司法鉴定人员都化身卡通形象“法治牛”,活跃在广富林街道的各个角落,这是街道汇聚多元“头部”治理力量解基层新型治理难题的缩影。

走进位于文汇路的双创功能区公共法律服务工作室,这处占地面积约130平方米的空间,主要为文汇路上近1000家商铺、高校师生及来电来访咨询群众提供法律咨询、人民调解、法治宣传、法律援助等“一站式”公共法律服务。数据显示,仅2022年下半年,街道共依法化解文汇路非国有产权商铺租金纠纷117起,涉及金额370余万元,努力实现司法为民“零距离”。

同时,街道畅通地校交流渠道,集结高校、企业、商铺、派出所等各方力量通过开展定期研商,共谋“平安大学城”建设,促进校园周边生态依法治理,提档升级法治文化建设。去年,文汇路成功入选第三批“上海市社会主义法治文化品牌阵地”,法治宣传氛围浓厚。

去年,新华社、《人民日报》等十余家媒体组团探访广富林街道基层多元

治理实践,街道针对各类新型社会治理难题,在法治轨道上推动街道、校区、商区、景区、社区和谐共治方面所提供的可复制、可推广的新样本,得到采访团一致认可。

以法为经纬 涵养基层法治建设底蕴

“居委会通过走访、排摸、听证等环节最终制定了修缮方案,在召开业主大会时,严格按照民法典和‘一规两约’进行,流程合法合规,过程透明,最终顺利完成社区监控维修项目征询工作。”这是2023年伊始,上林居民区党支部书记黄诚斌在广富林街道2022年度中层干部专题述法会上的发言,他详细介绍了该社区践行全过程人民民主、化解民生难题的实践。

“专题述法”是广富林街道在全区基层法治建设中,迈出的“敢为人先”的一步。早在2021年,广富林街道召开专题述法会,首次在年度中层干部述职述廉工作中加入述法环节,扩大了述法主体的范围,带动全体机关工作人员尊法学法守法用法。为了让述法成效“落地有声”,增加述法的“厚实感”,街道将述法工作作为各级领导干部年度述职的

重要部分,加大了法治建设工作在街道绩效考核中的比重,借此更全面掌握各部门法治领域工作情况,从而成为推进法治建设责任落实情况检查的重要工作抓手。

作为新型街道,广富林“生人”社会特点明显,其中以高校师生、创业企业主为代表的年轻人群思维活跃、需求多元,这对街道探索基层依法治理新模式提出了更高要求。为此,街道成立了党工委全面依法治理委员会,相继出台《关于进一步加强和改进基层法治建设的通知》、街道“八五”普法规划、普法责任清单、法治建设工作考核任务分解等一系列工作文件,统筹推进依法治理工作,同时通过整合各类治理主体力量,建设扁平化应急指挥体系。

以民为中心 增强区域平安法治底气

以“法治双顾问”组团化纠纷,是广富林街道将公共法律服务网络再延伸的又一举措。街道通过组织社区民警、社区法律顾问,联合为居民提供“线上+线下”“法律+治安”的“法治双顾问”服务,为基层社区治理上了一把“法治安全锁”。 ▶下转第七版

2023年度慈善工作推进会召开

本报讯(记者 张小小)整合慈善资源,聚焦民生改善。昨天下午,我区召开2023年度慈善工作推进会,通报2022年全区慈善工作情况和财务收支情况,部署2023年工作要点。区政协主席刘其龙、区委副书记韦明、区人大常委会副主任钱秋萍、副区长朱明林出席会议。

据悉,在去年的大上海保卫战中,松江区慈善基金代表处第一时间开启捐赠通道,精准对接抗疫需求,彰显了慈善担当。同时,通过整合爱心企业、公益组织等资源,推动云南、西藏等西部对口协作地区的创业帮扶、教育帮扶、企村帮扶项目落地落实。此外,立足民生之需,松江综合施策、纾困解难,制定下发了《2022年松江区慈善资助项目实施意见》,对本区重病家庭、困境儿童、困难大学生等特殊群体持续开展关爱救助工作。会议要求,2023年,我区慈善工作要“四力并举”,为助力共同富裕发挥更大作用,为深化社会治理承担更多责任,为引领文明风尚凝聚更多力量。

会上举行了慈善资助项目捐赠仪式,宣布新设立“金木棉爱心”“马利来爱心”“梦晓”三个专项基金。会议还举行了感恩答谢仪式,为东西部协作和对口支援爱心代表、抗疫捐赠爱心代表授牌,为“街镇慈善宣传工作先进集体”和“全国慈善会系统爱心企业家”颁证表彰。



新学期第一天,久别重逢的校园再次响起欢声笑语,我区各中小学、幼儿园的老师们别出心裁地为学生们准备了各式各样的开学惊喜。 记者 姜辉辉 高雨 摄

萌娃“回家”欢乐多 “兔”飞猛进新学期 ——松江中小学幼儿园迎来缤纷“开学季”

□记者 王梅 李光 刘芮孜

春风十里,不如校园有你!昨天,松江中小学、幼儿园迎来了新学期的第一天。师生久别重逢,祝福与期待将开学首日填得满满当当,奋进与勤勉也为“兔”飞猛进的新学期写下最美注脚。

最萌最甜开学礼

昨天一大早,民乐学校门口集结着各类“兔”元素,老师们穿着萌兔造型的衣服在校门口迎接学生,与学生们一一击掌,学生们或提着兔子灯,或戴着兔发饰,或穿着汉服进入校园。“希望通过这样的方式给孩子们营造轻松愉快的

返校氛围,让他们有一种回家的感觉。”民乐学校校长谢红新说。

“吃最甜的糖,做最棒的自己!”怀揣着这样的期盼,华政附校的老师们变身萌趣可爱的“兔爸兔妈”,头戴兔子发箍,手捧糖果篮,早早等在校门口为学生们分发大白兔奶糖。(三)(2)班学生刘新予从校长张园勤手中接过糖果后,迫不及待地把甜蜜含进嘴巴里,笑眯眯地说:“真甜!”

开学首日,中山二小校园里一片欢声笑语,学生们期待已久的“大展宏‘兔’集五福”活动如约而至。围绕“动如脱兔、健康福”“前‘兔’似锦·智慧福”、“兔迎两会、爱国福”“知恩‘兔’报、感恩福”和“扬眉‘兔’气·成长福”

五大主题设计的活动精彩纷呈。仅半小时便集满“五福”的三(1)班学生吴智浩说:“有趣好玩,成就感满满!”

最真最暖祝福礼

昨天,松江区人乐幼儿园的老师们和新春“吉祥兔”早早等在大门口欢迎萌娃“回家”。7时20分,中(3)班幼儿胡艺馨在家长的陪同下,雀跃着穿过人行道,直奔幼儿园,成为第一个抵达幼儿园的小朋友,并从园长手中拿到了专属礼物。她的妈妈告诉记者,为了争取第一个到幼儿园,胡艺馨6时50分就起床开始洗漱,一分钟都没有耽搁。 ▶下转第七版

内版导读

创新监管模式 打造“智慧卫监”

详见第二版▶

“安全管家”贴心守护 独居老人家有依靠

详见第三版▶



本报讯(记者 李天蔚)立足松江,辐射安徽,对接沪皖两地产业要素资源。昨天上午,G60松江·安徽科创园北区项目集中签约仪式在科大智能产业园举行。此次签约入驻企业包括上海工程技术大学国家大学科技园、普莱特富、羿弓氢能、上海瑞卡、闲猫社区,来自科技创新、产业服务等多个领域。

G60松江·安徽科创园由安徽省投资集团旗下皖投智谷科技发展(上海)有限公司在上海投资建设,是唯一在安徽省外打造的集科创孵化、研发办公、生产制造于一体的创新综合体。园区地处长三角G60科创走廊洞泾人工智能产业基地,总投资约20亿元,总建筑面积约20万平方米,分为南北两区。其中,北区主要以中试厂房、会议中心、人才公寓、食堂配套等为主。

主动靠前精准服务,建设一流营商环境。G60松江·安徽科创园董事长高源告诉记者,园区经过一段时间的运营,已经从“招商”变为“选商”。“最新落地的一批企业中既有外资企业,也有新能源龙头企业,还有高校科技园。”高源表示,产学研综合基地的落地,不仅是沪皖两地产业链一体化的深入发展,也是推动两地科研共同发展的创新举措。

凸显区位优势,优化要素保障,为产业发展提供了高品质的承载空间。洞泾镇镇长李子介绍,洞泾工业园区已打造成为上海市知识产权示范园区,松江区创新产业集群试点园区,部分区域纳入张江高新区范围。安徽科创园紧紧围绕人工智能制造产业链统筹布局,打造企业间协作紧密、产业链完整、服务体系健全的产业集群。

洞泾镇政府和G60松江·安徽科创园携手,企业对此信心满满。上海羿弓氢能科技有限公司副总经理曾蔷儿说:“我们公司对园区层高有较高要求,而G60松江·安徽科创园满足了我们的生产装配需要。同时,这里交通便利,食堂、运动场等配套设施完善,为我们提供了优质的生产生活环境。” ▶下转第七版

松江区召开产业集群 党建工作推进会

本报讯(记者 李梦颖)2月14日下午,松江区召开产业集群党建工作推进会暨两新组织党建工作联席会议。市委组织部部务委员、市社会工作党委副书记徐树杰,区委副书记韦明,区委常委、组织部部长时建英,副区长陈容出席会议。

会议充分肯定了松江区在党建引领长三角G60科创走廊建设中的积极探索和深入实践,以及为党建服务发展提供的“范本”作用,并就进一步加强党建与发展同频共振提出要求。会议指出,要坚持以党的二十大精神为指引,进一步坚定信心、提升士气;坚持以产业集群党建为牵引,进一步携手同心、攻坚进取;坚持以优化营商环境为抓手,进一步用心用情、凝聚合力。 ▶下转第七版

区双拥模范创建 专题会议召开

本报讯(记者 马佳婕)昨天上午,区双拥模范创建专题会议召开,区双拥工作领导小组常务副组长、区委副书记韦明,区双拥工作领导小组副组长、区委常委、区人武部部长周晓光,区双拥工作领导小组副组长、副区长刘福升出席。

会议贯彻落实区委常委会议军民会议和区双拥工作领导小组(扩大)会议部署要求,动员各单位迅速进入迎评创建状态,并就创建工作提出具体要求,确保全国双拥模范城“五连冠”和上海市双拥模范区“六连冠”创建工作。 ▶下转第七版